

Δήλωση του Προέδρου της Επιτροπής της Βενετίας κ. Gianni Buquicchio (8.2021)

σε σχέση με την έρευνα που διεξήγαγε η επιτροπή των ειδικών νομικών του Κογκρέσου στην Τυνησία, μετά την κήρυξη της χώρας σε κατάσταση επείγοντος

«Από την Διακήρυξη της κατάστασης επείγοντος, στις 25 Ιουλίου 2021, ο Πρόεδρος της Τυνησίας επικέντρωσε στα χέρια του τις νομοθετικές, εκτελεστικές και, εν μέρει, τις δικαστικές εξουσίες. Η Τυνησία δεν έχει καταστατικά δικαστήρια. Αντιμετωπίζει, δε, μία βαθιά κρίση που έχει προκληθεί, από τη μία πλευρά από τη διαχείριση της πανδημίας και από την άλλη από τις δυσκολίες στην λειτουργία των κρατικών θεσμών και από το ιδιαιτέρως υψηλό επίπεδο διαφθοράς. Ένα μεγάλο μέρος των τυνήσιων εξέφρασε την δυσφορία του για την παράταση αυτής της κατάστασης και απαίτησε όπως βρεθεί άμεσα μία λύση. Υποστηρίζω ένθερμα αυτή τη διεκδίκηση του λαού της Τυνησίας σχετικά με βασικά του δικαιώματα.

Από την Επανάσταση του 2011 η Επιτροπή της Βενετίας συνοδεύει την Τυνησία στην διαδρομή της προς την προετοιμασία ενός δημοκρατικού Συντάγματος. Το νέο Σύνταγμα σχεδιάστηκε από την δημοκρατικά εκλεγμένη Εθνική Κοινοβουλευτική Συνέλευση και υιοθετήθηκε σχεδόν ομόφωνα από τα μέλη της. Είναι απαράδεκτο ότι αυτή η δημοκρατική διαδικασία αμαυρώνεται από τον καρκίνο της διαφθοράς καθώς και την ανικανότητα κάποιων δημόσιων επισήμων εκπροσώπων να ξεπεράσουν τις πολιτικές τους διασυνδέσεις και τα προσωπικά συμφέροντα τους προς όφελος του δημοσίου συμφέροντος. Οι συνταγματικές εγγυήσεις δεν θα πρέπει να χρησιμοποιούνται ως καταφύγιο για τους εγκληματίες.

Παρόλα ταύτα είμαι πεπεισμένος πως η αποτελεσματική καταπολέμηση της διαφθοράς περνά μέσα από τον σεβασμό στις δημοκρατικές διαδικασίες και πάει χέρι με χέρι με τη δημοκρατία, τα βασικά δικαιώματα και το κράτος δικαίου. Η πρόκληση της χρήσης πρόχειρων μέτρων για την επίτευξη άμεσων αποτελεσμάτων είναι δυνατή και κατανοητή. Όμως η εμπειρία μας έχει διδάξει ότι κάθε δημοκρατική και βιώσιμη αναθεώρηση θα πρέπει να διενεργηθεί με σεβασμό στο Σύνταγμα, τις προτεραιότητες των δημοκρατικών θεσμών και τις εγγυήσεις προστασίας των βασικών ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Είμαι πεπεισμένος ότι τα

σοβαρά προβλήματα που αντιμετωπίζει ο λαός της Τυνησίας σήμερα, μπορούν και πρέπει να επιλυθούν με δημοκρατικές παραμέτρους που τίθενται στο Σύνταγμα της χώρας. Η Επιτροπή της Βενετίας, της οποίας η Τυνησία αποτελεί πλήρες μέλος, διατίθεται να συμβάλει στην προσπάθεια της χώρας προς αυτή την κατεύθυνση»

Μετάφραση από το πρωτότυπο

Χαμακιώτη Δέσποινα

Γραμματεία Εθν.Αντ/πείας Κογκρέσο ΣΤΕ